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Centra inclusieve kinderopvang (CIK's)  -  Stand van zaken (2)

Het opvangen van een kind met specifieke zorgbehoeften is niet altijd evident en stelt een 
organisator van kinderopvang, de opvanglocatie en de individuele kinderbegeleiders voor 
een aantal uitdagingen. Om hen te helpen deze uitdagingen aan te gaan, zijn er onder 
andere de zestien centra voor inclusieve kinderopvang (CIK’s), gespreid over vijftien 
Vlaamse zorgregio’s en Brussel. Deze CIK’s gingen van start op 1 januari 2014. Via 
inclusiecoaches zetten de CIK’s in op het sensibiliseren, het delen van expertise en het 
ondersteunen van organisatoren/kinderopvanglocaties. Zij worden in hun opdracht 
ondersteund door een begeleidingstraject dat werd opgezet door Kind en Gezin en het 
Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap (VAPH).

In de regelgeving is in een prestatiesubsidie voorzien voor elke vergunde of erkende 
organisator die kinderen met een specifieke zorgbehoefte opvangt. De organisator kan 
deze subsidie aanvragen voor de opvang van een individueel kind. Deze subsidie biedt de 
organisator de kans om extra zorg uit te bouwen voor de opvang van kinderen met 
specifieke zorgbehoeften.

De testfase van de CIK’s betrof vijf jaar (tot 1 januari 2019). In de middelen voor de 
zestien CIK’s is wel recurrent voorzien.

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 626 van 4 juli 2018 stelde toenmalig 
minister Vandeurzen dat er aan de hand van een evaluatie zou worden nagegaan in 2019 
of het beleid rond de werking van de CIK’s al dan niet moet worden bijgestuurd en hoe. In 
antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 205 van 9 januari 2020 stelt de minister dat uit 
de wetenschappelijke evaluatie is gebleken dat dient te worden ingezet op onder meer het 
sensibiliseren inzake inclusieve opvang, basiskwaliteit in de opvang, voldoende 
ondersteuning en (intersectorale) partnerschappen.

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 205 van 9 januari 2020 geeft de minister cijfers 
over de CIK’s voor het jaar 2018, die van 2019 waren toen nog niet volledig.

1. Voor hoeveel kinderen met een specifieke zorgbehoefte was er in 2019 een 
toestemming voor de specifieke inclusiesubsidie in de vergunde opvang van baby’s en 
peuters? Graag een opdeling per provincie.

2. Hoeveel kinderen met een specifieke zorgbehoefte voor wie er een toestemming is 
voor de specifieke inclusiesubsidie hadden in 2019 een plaats binnen de vergunde 
opvang van baby’s en peuters? Graag een opdeling per provincie en per zorgregio.



3. Voor hoeveel kinderen met een specifieke zorgbehoefte was er in 2019 toestemming 
voor de specifieke inclusiesubsidie binnen de buitenschoolse kinderopvang?

4. Op welke manier wordt er, naar aanleiding van de wetenschappelijke evaluatie, 
bijkomend ingezet op het sensibiliseren inzake inclusieve opvang, een goede 
basiskwaliteit in de kinderopvang, voldoende ondersteuning, en (intersectorale) 
partnerschappen?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 757 van 2 september 2020
van KATRIEN SCHRYVERS

1. In 2019 kregen 1521 kinderen een toestemming voor specifieke inclusiesubsidie in 
de vergunde opvang. In onderstaande tabel vind je het aantal kinderen met 
toestemming voor een inclusiesubsidie in de vergunde opvang voor 2019, gegevens 
per provincie.
De som is niet noodzakelijk gelijk is aan de totale som die hierboven vermeld staat. 
Een kind kan in meerdere locaties (over de provinciegrenzen heen) opgevangen 
worden en wordt dan meerdere keren geteld.

Provincie locatie Aantal kinderen met toestemming
ANTWERPEN 265
BRUSSELS GEWEST 46
LIMBURG 245
OOST-VLAANDEREN 357
VLAAMS-BRABANT 222
WEST-VLAANDEREN 388

2. In 2019 zijn er 1196 kinderen inclusief opgevangen in de kinderopvang. Dat wil niet 
zeggen dat er voor de andere kinderen die een toestemming kregen geen plaats was 
in de opvang. Waarschijnlijk hadden ze geen opvang (meer) nodig.

In onderstaande tabel vind je het aantal kinderen die inclusief opgevangen werd per 
provincie.

De som is niet noodzakelijk gelijk aan de totale som die hierboven vermeld staat. 
Een kind kan in meerdere locaties (over de provinciegrenzen heen) opgevangen 
worden en wordt dan meerdere keren geteld.

Provincie locatie Aantal kinderen dat werd opgevangen
ANTWERPEN 196
BRUSSELS GEWEST 41
LIMBURG 179
OOST-VLAANDEREN 289
VLAAMS-BRABANT 174
WEST-VLAANDEREN 318

3. In onderstaande tabel vind je het aantal kinderen die inclusief opgevangen werd per 
zorgregio. De som is niet noodzakelijk gelijk aan de totale som die hierboven 
vermeld staat. Een kind kan in meerdere locaties (over de zorgregiogrenzen heen) 
opgevangen worden en wordt dan meerdere keren geteld.



Zorgregio Aantal kinderen dat werd opgevangen
AALST 27
AARSCHOT 7
ANTWERPEN 38
ASSE 17
BEVEREN 13
BILZEN 8
BLANKENBERGE 4
BOOM 21
BRASSCHAAT 11
BREE 6
BRUGGE 80
BRUSSELS GEWEST 41
DEINZE 34
DENDERMONDE 6
DIEST 6
DIKSMUIDE 12
EEKLO 23
GEEL 5
GENK 34
GENT 112
GERAARDSBERGEN 2
HALLE 24
HASSELT 60
HERENTALS 6
HOOGSTRATEN 4
IEPER 22
IZEGEM 15
KNOKKE-HEIST 1
KORTRIJK 46
LEUVEN 72
LIER 8
LOKEREN 3
LOMMEL 13
MAASEIK 9
MAASMECHELEN 11
MECHELEN 30
MENEN 26
MOL 18
MORTSEL 10
OOSTENDE 12
OUDENAARDE 15
PELT 17
POPERINGE 4
ROESELARE 65
RONSE 1



SCHILDE 19
SINT-NIKLAAS 35
SINT-TRUIDEN 16
TIELT 8
TIENEN 8
TONGEREN 6
TORHOUT 4
TURNHOUT 27
VEURNE 9
VILVOORDE 40
WAREGEM 10
WETTEREN 10
ZOTTEGEM 9

4. In 2019 was er voor 1862 kinderen een toestemming voor specifieke inclusiesubsidie 
in de buitenschoolse kinderopvang.

5. In de Beleidsnota Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding staat 
letterlijk: “Met het opnemen van zijn drie grote maatschappelijke functies 
(economisch, pedagogisch en sociaal) blijft kinderopvang ook tijdens deze legislatuur 
een belangrijke pijler in ons beleid. (…) De toegankelijkheid van kinderopvang, 
bijvoorbeeld voor kinderen met een handicap, flexibele kinderopvang voor wie niet 
van negen tot vijf werkt en occasionele kinderopvang zijn hierbij belangrijke 
aandachtspunten.”

We willen ondersteuning van kinderopvang op het vlak van toegankelijkheid ook 
vanuit een breder perspectief bekijken, rekening houdend met andere mogelijkheden 
en nieuwe evoluties. Hierbij kan onder andere worden gedacht aan:

- Mentes (ondersteuningsnetwerk kinderopvang) en de pools gezinsdopvang;
- De middelen in kader van rechtstreeks toegankelijke hulp, bijvoorbeeld 

Globale Individuele Ondersteuning (VAPH);
- De uitbouw van PVF minderjarigen.

Via het Vlaams jeugd- en kinderrechtenbeleidspan wordt ook een piste verkend om 
samen met de jeugdsector in te zetten op sensibilisering over de (meer)waarde van 
inclusie in de samenleving.


